

Пода Павел Андрианович



Пода Павел Андрианович родился в 1908 году в станице Полтавская, ныне Красноармейская того же района Краснодарского края, в семье крестьянина. Русский. Образование начальное. В Советской Армии с 1941 года. Окончил кавалерийские курсы младших лейтенантов. В действующей армии с 1941 года. Командир пулемётного взвода 11-го гвардейского кавалерийского полка (4-я гвардейская Ставропольская кавалерийская дивизия 2-й гвардейский кавалерийский корпус Центральный фронт). Лейтенант Пода в бою 18 марта 1943 года в районе д. Борисовка (ныне пгт. Белгородской области), отражая атаку танка и пехоту противника уничтожил много гитлеровцев и один танк.

Погиб в этом бою.

Звание Героя Советского Союза 18.5.1943г. посмертно.

Похоронен пгт. Борисовка.

области (Украина).





В БОЯХ ЗА РОДИНУ
СОВЕРШИЛ ПОДВИГ
И ПОГИБ СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ
ЛЕЙТЕНАНТ
ПОДА
ПАВЕЛ АНДРИАНОВИЧ
ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ СЕЛА ГУР-КАЗАЧЕК
ЕМУ /ПОСМЕРТНО/ ПРИСВОЕНО
ЗВАНИЕ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Памятный знак установлен в селе Гурьев Казачок Золочевского района Харьковской



1908

Павел Андрианович Пода

командир пулемётного взвода 11-го гвардейского кавалерийского полка 4-й гвардейской кавалерийской дивизии 2-го гвардейского кавалерийского корпуса Центрального фронта, лейтенант. Родился в станице Полтавская, ныне Красноармейского района Краснодарского края, в крестьянской семье. Русский. Образование начальное. В 1941 году призван Красноармейским РВК в ряды Красной Армии. Окончил кавалерийские курсы младших лейтенантов. В боях Великой Отечественной войны с 1941 года. Воевал на Западном, затем на Центральном фронте. Командир пулемётного взвода 11-го гвардейского кавалерийского полка лейтенант П.А.Пода отличился в марте 1943 года в боях на территории Середино-Будского района Сумской области и Севского района Брянской области. В ночь на 4 марта 1943 года 4-я гвардейская кавалерийская дивизия стремительной атакой овладела Серединой-Будой. Затем, перерезав железную дорогу Москва – Киев, она стала быстро продвигаться к Десне. 5 марта 1943 года 11-й гвардейский кавалерийский полк завязал бой с гарнизоном деревни Голубовка Середино-Будского района. Лейтенант П.А.Пода

пулемётами своего взвода уничтожил две огневые точки противника, убил и ранил до полусотни фашистских солдат, обеспечил продвижение эскадрона для броска в рукопашную схватку. Во время атаки первым ворвался в блиндаж, где уничтожил до 15 гитлеровцев. Отличился он и в бою за посёлок Знобь-Новгородское Середино-Будского района, в котором прочно засели фашисты. Чтобы ускорить разгром врага, лейтенант П.А.Пода поставил пулемёт на сани, пригнанные по его просьбе из обоза, лёг рядом с пулемётом и приказал бойцам хорошенько укрыть его сеном. Вскоре лошади легко понесли вперед сани, на которых стоял пулемёт. Враг не успел опомниться, как лошади были уже в деревне, лейтенант П.А.Пода открыл огонь. Ничего не ожидавший противник был полностью деморализован появлением советского пулемёта. Оставив на улицах деревни более полусотни трупов, фашисты бежали. Против конно-стрелковой группы, имевшей в своем составе всего две кавалерийские дивизии и три лыжные бригады, было выдвинуто девять неприятельских дивизий. Завязались яростные бои, в результате которых наши кавалеристы и лыжники оказались в крайне трудном положении. Несколько дней они вели изнурительный бой в населенном пункте Чернацкое Середино-Будского района, где взвод под командованием лейтенанта П.А.Поды отражал неоднократные атаки превосходящих сил противника. Взвод до последней минуты прикрывал отход сабельных эскадронов в район Севска, оставив в этой деревне десятки трупов гитлеровских солдат. 18 марта 1943 года в бою у деревни Борисово Севского района Брянской области пулемётный взвод лейтенанта П.А.Поды прикрывал отход 11-го гвардейского кавалерийского полка. Когда пехота и танки противника обошли фланги и ворвались в деревню, пулемётные расчёты были выведены из строя. Лейтенант П.А.Пода сам лёг за пулемёт только что погибшего расчёта и открыл прицельный огонь сначала по пехоте, бежавшей за танками, а когда она полегла, перенёс его на танки. Самыми уязвимыми у них были смотровые щели. Как только пули достигали их, танки начинали спотыкаться, вертеться, подставляя бока под пулемётный огонь. После меткой очереди один танк свернул влево, уткнулся в чудом уцелевший дом и замер. После этой потери фашисты стали маневрировать непрерывно, часто останавливаясь. Но стрельбу из пушек не прекращали, став стрелять прямой наводкой. Один из снарядов с взрывателем фугасного действия накрыл лейтенанта П.А.Поду и его пулемёт. Он задержал продвижение вражеских танков, дав возможность эскадронам гвардейского кавалерийского полка завершить бой и выйти из окружения. Был похоронен в деревне Борисово, в 1997 году перезахоронен в селе Бересток Севского района Брянской области. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 мая 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм лейтенанту Поде Павлу Андриановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденом Ленина (18 мая 1943).

В Москве, на Поклонной горе, сооружен величественный мемориальный комплекс в честь Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов. Там есть, помимо иных значимых объектов, Зал Славы, где имена всех Героев Советского Союза периода войны запечатлены навечно. Автор этих строк неоднократно бывал там и с гордостью и печалью в сердце читал на мраморной стеле выполненные золотом слова: «Пода Павел Андрианович».



Далеко Москва, и редкий земляк-слободчанин может лично увидеть это место. А в слободе Большекрепинской есть школьный музей военной и трудовой славы, доступный для посещения каждого любознательного человека. Здесь, по прошествии 60 лет, стало известно имя Героя-земляка.

В 1943 году, где-то в конце мая, пробираясь я по траншее на Красной Дуге. По пути следования увидел на бруствере газетный лист. Почему-то его решил прихватить. Обычно газетная бумага шла на «самокрутки». Я не курильщик, а вот потянуло к этому газетному обрывку. Возможно, привычка к чтению. На ходу уперся глазами в печатные строки довольно крупного шрифта. Это был Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза. В нем две строки-фамилии. Скользнул взглядом по первой, на второй с радостью прочел: Пода Павел Андрианович. Однако радость заглушила горечь, напротив фамилии в скобках увидел: посмертно.

Так, мне, первому из родственников, стала известна горестно-славная весть. Тут же подумал, что дядя Павел на подвиг способен, знал его характер. Павел Андрианович Пода является родным братом моей мамы, а следовательно — мой дядя...

...Фронтовая служба — жизнь Павла Поды началась в августе 1942 года в 11-м гвардейском кавалерийском полку 4-й гвардейской кавдивизии, дислоцированном на Ржевском направлении. Пода — командир пулеметного взвода. В боевых условиях он легко наладил взаимоотношения как с пулеметными расчетами, так и с каждым бойцом.

При попытке прорваться в тыл Ржевской группировки фашистов под Бугровом лейтенант Пода был ранен, но уже вскоре вернулся и 7 сентября 1942 года участвовал в бою за деревню Голубовку. Здесь немцы попытались остановить советскую конницу. Предстоял огневой бой.

Впоследствии фронтовая газета «Гвардейское знамя» писала: «Первым советским воином, которого после долгих месяцев оккупации увидели

Преследуя части 108-й венгерской легкопехотной дивизии, 11-й гвардейский кавполк подошел к селу. 5 марта 1943 года командир полка гвардии полковник Аристов начал развертывание сабельных эскадронов из предбоевого в боевой порядок. Пулеметный взвод гвардии лейтенанта Павла Поды, как и под Голубовкой, поддерживал второй эскадрон, находившийся в головном отряде полка. Командир эскадрона Садовников поставил взводам боевую задачу, и обратился к Павлу Андриановичу:

- На том фланге, - он показал рукой, - много огневых точек противника, надо поскорей их подавить.

Получив приказ, Пода командовал взводу: «За мной, га-лопом!»

На фланге, за небольшим холмиком, расчеты сняли с тачанок пулеметы и покатали их к переднему краю противника, укрываясь за щитами. Но выбить из села венгров не удалось: гарнизон оказался крепким орешком. Бой затягивался. И тут Пода решился на смелый, до невероятности отважный, поступок. На сани-розвальни приказал поставить пулемет с подготовленным к бою запасом патронов, а сам, улегшись поудобнее на санях, попросил прикрыть сеном, но так, чтобы не было заметно под ним человека, и приказал направить коня по дороге в село. Конь поскакал, гитлеровцы со смехом приняли его, как удирающего от советских войск.

В центре села Пода сбросил с себя сено, развернул пулемет и шквальным огнем стал косить оторопевших фашистов. На улице села остались более полусотни трупов. В это время Садовников поднял эскадрон, два других стали обходить село с юга и севера. Венгры поспешно отступили.

Утром 14 марта у села Чернатское, на перекрестке трех дорог, в десяти километрах западнее Середины-Буды, немцы атаковали крупными силами 3-й и 4-й эскадроны, но успеха не добились. Перегруппировавшись, пошли в наступление двумя колоннами. Одна из них навалилась на эскадрон Садовникова, который поддерживал пулеметный взвод Павла Поды. Казаки стояли насмерть.

Четверо суток не затихал этот

18 марта немцы превосходящими силами удалось оттеснить 11-й кавполк к деревне Борисово под Севском. Два батальона пехоты противника с 17-ю танками ворвались в деревню. Во взводе лейтенанта Поды росли потери.

- Пулеметы на тачанки! - приказал Павел. - Отходить с эскадронам Садовникова. Я прикрою.

А кругом рвутся снаряды. Четыре танка издали напоздали к его огневой позиции, четыре жерла изрыгали снаряд за снарядом. Недолет, перелет, взрыв справа, взрыв слева. Пода поливал длинными очередями по смотровым щелям танков, но те продолжали стрелять, да всё мимо. Свистят вокруг осколки, стучат по щиту пулемета и каске. Полуоглохший от грохота, офицер вставляет новую ленту и снова нажимает на гашетки. Танки все ближе, то ускоряя ход, то замедляя, сворачивают — какой влево, какой вправо. Стреляют лихорадочно. Идет единоборство человека с четырьмя чудовищами. Недолет, перелет... Прямое попадание. Всё...

Только человек с кремневой силой воли мог пойти на такой самоотверженно-решительный поступок.

Оборвалась жизнь одного из лучших командиров взводов. Газета «Гвардейское знамя» писала: «Это командир — большевик, командир — Герой. Бойцы считали его не знавшим страха в борьбе с врагом, а пулеметчик Семенов сказал: «И не придумать, чего мог испугаться в бою этот человек».

Ефим ГОЛЬСКИЙ

P.S. Автор очерка Ефим Степанович Гольский, как и его дядя П.А. Пода, родился и вырос в слободе Большекрепинской, участник Великой Отечественной войны. В 2005 году в городе Ростове-на-Дону книжным издательством ООО «Ростиздат» отпечатана его книга «Мой дядя — человек-камень» — биографический очерк о жизни Героя Советского Союза Павла Анд-

Уважаемая редакция! Пишу вам с целью увековечения памяти моего дяди, Павла Андриановича Поды, Героя Советского Союза. Я первым во время войны узнал об этом важном событии. В траншее на ходу подобрал полстраницы оборванной дивизионной газеты. Под «шапкой» в разрядку был напечатан Указ о присвоении звания Героя. Две фамилии. Почему-то глаза устремились на вторую: «Пода Павел Андрианович» и в конце, в скобках было написано: «посмертно».

ступавшим. Стрелял он до тех пор, пока приблизившийся танк в упор не расстрелял огневую точку. Но атака все-таки была отбита. Командование дивизии представило лейтенанта Поду к награждению орденом Ленина, но

родине, в Ростовской области, ничего о нем неизвестно? Я интересовался тем, что знают о Герое родственники. Оказалось: в поколении внуков брата Павла, которого зовут Трофимом, есть такие, кото-

Крепкой. Видел, как дружно жили до войны Иван, Павел и Николай (к слову, мой крестный), а также жена последнего тетя Вера. У них были единоличное хозяйство, дружная работа, обеспеченная жизнь. Мне было тогда одиннадцать лет, многое запомнилось и попало в «Родовую книгу», которую я написал для семейного чтения.

Хочется, чтобы земляки Героя Советского Союза Павла Андриановича Поды знали о его подвиге и гордились им.
Е.ГОЛЬСКИЙ.
г.Ростов-на-Дону.

● *Земляки-герои: неизвестные страницы*

И ВНОВЬ ЗАСТРОЧИЛ ПУЛЕМЕТ

Еще в 1941 году из сводок Совинформбюро я узнал, что слобода Большекрепинская - родина П.А.Поды - была сожжена дотла. А почему? Как началась война, и немцы продвигались быстро, колхозникам было разрешено завозить скошенный урожай по дворам. Кто сколько сможет. 28 ноября немцев выбили из Ростова и вот, отступая, факель-

щики пошли по слободе...

Вернувшись с фронта, я узнал о подробностях подвига П.А.Поды. Дядя был командиром пулеметного взвода. В одной из атак немцы начали теснить. Их пехота шла с поддержкой танков. Лейтенант Пода увидел, что у ближайшего пулемета погиб солдат. Лейтенант подполз к пулемету и сам повел огонь по на-

командующий армии лично написал: «Достоин звания Героя Советского Союза».

В Краснодарском крае журналисты выпустили книгу о Героях своего края. Подробности даны и о подвиге Поды, но ни намек на то, откуда он родом. Его дети Александр, Борис и Тамара не раз огорчительно делились со мной недоумением: почему на его

рые об этом, к сожалению, ничего не ведают.

...Я помню летние каникулы, проведенные в

ОТ РЕДАКЦИИ.

По просьбе автора письма Ефима Степановича Гольского мы связывались с М.Н.Чернышевой, проживающей в поселке Матвеев Курган. Мария Николаевна - из близкой родни Героя Советского Союза П.А.Поды. Она подтвердила, что Павел Андрианович - уроженец слободы Большекрепинской Родионово-Несветайского района и воспитывался у жены старшего брата - Веры Никифоровны. Когда вырос, П.А.Пода был военным и жил в Краснодарском крае.

Родник - 2002. - 15 февр. - с. 13

Мой дядя Герой Советского Союза Павел Андрианович Пода, уроженец Ростовской области, до недавнего времени не был известен ни в слободе Большекрепинской (нынешнее название), ни в Родионово-Несветайском районе, ни в Ростовской области.

Он как районный прокурор по партийному поручению в 1939 году оказался в Краснодарском крае. Он имел брешь и призвал на войну не подвезал. Однако, имея четырехлетнюю действительную службу в кавалерии, он не мыслил себя вне борьбы. Добровольно (тайно от семьи) явился на призывной пункт. Поступок не редкий в то время, но, по моему мнению, произвел большое впечатление на того, кто держал перо в строке о месте рождения и проживания упрощенно записал только место проживания. Так и пошла служба лейтенанта, командира пулеметного взвода 11-го гвардейского кавполка 4-й гвардейской кавдивизии. Многие публикации во фронтовой печати о подвигах пулеметного взвода и его

Память

Спасибо, что вспомнили и помогли

командира заканчивались упоминанием, что он сын Кубани, пусть так и останется. Краснодарцы о Герое информированы широко.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза вышел 18 мая 1943 года. С тех пор прошло 60 лет.

Дочь Героя Тамара Павловна, по-прежнему живущая в той же станице, в письме на мое имя посетовала, что на родине отца о его самоотверженном поступке неизвестно.

Павел Пода - родной брат моей мамы, а потому я считал себя обязанным сделать все возможное для увековечения памяти Героя на его родине.

Директор завода «Рубин» Фред Германович Глonti, выслушав эту историю, немало удивился и душевно, по-добро-

му подошел к решению проблемы. В порядке спонсорского участия организовал изготовление памятной таблички для крепления на здании администрации Большекрепинской слободы. От себя лично и родных Героя выражаю сердечную благодарность Фреду Германовичу.

Администрация Родионово-Несветайского района предложила в Большекрепинском школьном музее боевой и трудовой славы организовать секцию Героя Советского Союза П.А.Поды. Для этого уже подготовлены экспонаты. После ремонта школы в каникулярное время музей значительно обновится. Заранее выражаю благодарность всем, кто принял участие в этой благородной акции.

**Ефим Степанович
ГОЛЬСКИЙ.**
Участник войны.